编辑 / 卓瑞娟

・世象民生・

## 内地妈妈澳门 抢购奶粉今谁汗颜

□吴杭民

近期内地游客掀起的香港抢购奶 粉潮已经蔓延至澳门,澳门奶粉供应 商诱露.由干货源紧缺,澳门的进口奶 粉价格均有不同程度的上涨, 当地部 分进口品牌奶粉甚至已断市。(详见本 报昨日8版)

如果你还记得三聚氰胺奶粉在这 几年里, 数次以其顽强的生命力重出 江湖, 我们就不会对内地游客掀起的 澳门抢购奶粉潮感到奇怪。因为,尽管 大家对"问题奶粉"担惊害怕、深恶痛 绝,但我们不得不面对的一个事实是, 企业自检三聚氰胺,已是2010年版 《企业生产婴幼儿配方乳粉许可条件 审查细则》的关键内容。如此"监管"举 措,会令妈妈们在"问题奶粉"的深刻 记忆中放心地给孩子们食用吗?

香港抢购奶粉潮已蔓延至澳门, 原因都是一样的, 那就是为了安全放 心。在"广州妈妈论坛"上,很多年轻母 亲都在发帖约人同去澳门买洋奶粉。 尽管内地各大超市也有同品牌产品, 但她们认为到港澳购买的同类奶粉品 质更高,而且价格也相对便宜。

内地妈妈澳门抢购奶粉, 暴露的 是奶粉行业质量的信任危机仍然未 消。去年年底有报道说,和香港只有一 河之隔的深圳,很多市民带着孩子赴 港接种季节性流感疫苗。他们表示,与 在深圳接种疫苗相比, 香港的价格和 药效更具吸引力,更令人感到安 -这不正是接二连三的问题疫苗 的后遗症吗?

奶粉之外,下一个要去抢购的,又 会是什么?内地妈妈澳门奶粉抢购潮, 会不会给相关部门带来应有的反思和

·新华时评.

# 转变经济发展方式比 GDP 增速更重要

□强勇

"十二五"时期是我国加快转变 经济发展方式、促进经济转型升级的 关键五年。在新年伊始陆续召开的地 方两会上, 不少省份都提出GDP 年 均增长要超过10%,有的甚至提出 让 GDP五年翻番规划, 多少引起人 们对经济发展取向和走势的担忧。

无论是一国还是一地,要实现经 济较快增长,更要牢记"好"字当头。 作为衡量经济发展水平的一大指标,

GDP一定程度上能够反映经济增长 方式摆在突出位置,更加注重GDP 调结构和促发展的辨证法,避免"成 的总量,但并不能真实地反映出地方 在产业结构、能源消耗、收入分配和 财富积累等方面的进展。社会经济的 发展是综合性的,GDP保持一定增长 固然必要,但增速目标定得过高容易 落下片面追求数字政绩的种种并发 症和后遗症。在当前形势下,推动国 民经济发展,还是要把精力更多放在 转变发展方式和调整经济结构上来。

谋求经济平稳较快发展,要以科 学发展为主题,把加快转变经济发展

的构成和质量。惟其如此,才能加快 实现农业、工业、服务业的转型升级 和高新技术产业健康发展,改变长期 以来存在的粗放型经济增长方式的 制约, 从根本上提高发展质量和效

高增长并不代表高质量和高效 率,过度强调GDP的增速,容易回到 得不到真正解决。要处理好转方式、 和尽快解决的重要课题

也GDP,败也GDP"。发展方式不转 变、结构不调整,经济工作就很难做 到扎实深入。

加快转变经济发展方式,是比保 增长更为复杂艰巨的任务。今年是 "十二五"开局之年,如何摆脱唯 GDP论的影响,在谋求发展的同时兼 顾社会效益和环境效益,真正做到转 高投入、高消耗、高排放、高污染和低 变经济发展思路和方式,并完善地方 产出的老路,经济结构深层次的矛盾 政绩考核体系,是需要各地认真思考

•世相扫描•

## "见利勇为"的雷人标语说给谁听

□司马童

广东揭阳榕城区的一个宣传灯 箱上,赫然写着"见利勇为,弘扬正 气"八个字,当地区委宣传部一工作 人员表示此事还需了解后再做答复。 网友对此褒贬不一,有人称世风日 下,也有人认为,加大奖励也是纠正 社会风气的一种有效措施。(详见本 报今日 15 版)

也算是"没有最雷,只有更雷"的 又一实例, 当盲传灯箱上出现"见利 勇为,弘扬正气"的标语时,公众的 确要看得目瞪口呆了——这到底是 "实话实说", 抑或是现实社会的写

假如从事发之地有关部门"大事 化小、小事化了"的愿望出发,或者以 旁观之人"少些起哄、多些谅解"的善 念来看,我们无妨就事论事,只作最 低限度的解读和批评:这应该是标牌



制作落实者的疏忽大意,错将"义"字 写成了"利"字。而此后的相关工作人 员,又缺乏认真态度,将"层层把关" 搞成了"层层过场",结果没仔细看就 挂了出去,以致贻笑大方。问题是,哪 怕是这样最大善意的"从轻数落",其 实同样也照出了局部地区、一定范围 公职人员的"疲沓干事底牌"

有一句话已经耳熟能详,"没有 制约的权力产生腐败"。换个角度说, 缺乏有效监督和考核的公职人员,同 样易于形成浑浑噩噩、得过且过的不 想干事, 甚至肆意妄为的胡乱干事。 这方面,最近在南京和宁波的两场干

部教育大会上, 当地领导的率性讲 话,就很能说明问题。宁波市委书记 王辉忠在该市"思进思变思发展、创 业创新创一流"的主题教育活动动员 大会上,毫不留情地指称个别干部是 "平平安安占位子,忙忙碌碌装样子, 疲疲沓沓过日子"。无独有偶,南京市 市长季建业在机关作风建设大会上, 也声色俱厉地痛斥了一些干部"我就 是不干事,装呆"和"把喝酒打牌当事 业"的懒政恶习

一只灯箱照出的少数公职人员 "疲沓干事底牌",或许有着太多偶然 和意外。但是,这样的"底牌"倘若不 经常晒一晒、治一治,小而言之,是容 忍个别人的不思进取,大而言之,则 会对一地一区域的事业发展,带来负 面影响和工作阻力。所以,"要促干、 先治疲",确实是现实之需。否则,类 似"见利勇为"宣传灯箱之事,非但不 是独家奇闻,恐怕只会层出不穷。

### ::為為學說為•【**水宣生**】特约连载



崔炳文 著

三年后的一天夜里, 韩先人来到 小园地,看见淇河岸边现出一座富丽 堂皇的府邸,狐仙与儿子在府前迎接。 小孩已经长大,跟韩先人长得一模一 样。到了家中,摆席叙谈,山珍海味,琼 浆玉液,极为丰盛。全家人一直欢聚到

分别时,先人哭声不止,愿与妻子 同在仙界,不回阳间。狐仙笑了笑说: "瞧你说的傻话,最美好的还是人间, 仙界也有仙界的苦涩。我一家几代伺 候女娲娘娘,唯恐有丝毫不周。我姑奶 奶奉女娲之今下凡, 毁了殷商江川, 被 图, 世人唾骂。我为报恩走进您家门楼,又 触犯了天条,全家被发配到甘肃戈壁 滩中,终生不得再入女娲庙门。

她对先人悄悄地说,她在阎王那 儿翻阅了他的生死薄,阳寿八十有三, 子孙满堂。人间的妻子申妹妹红颜薄 命,只有二十三年阳寿。"我祈求阎王 让我借尸还魂,阎王收下我的厚礼,答 应了。他要我削去千年道行,与仙界一 刀两断,签字画押,手续都办过了。切 记,申妹妹死后,秘不发丧,不要白纸 糊门,三天以后,我就返回人间。"

你不信?韩家的祖宗牌位上写着: 阵势是上山烧香刚回来。

先妣申氏。家史上白纸黑字地记着她 在二十三岁那年生了一场大病,昏迷 不醒, 三天后好了。先人八十三岁那 年,与妻子同年同月同日同时辰携手 西游,走了

小园地的四周, 历来都是树木茂 盛,树上飞鸟不断,树下花草连成一 片,蛇、龟经常光顾。一些游僧、闲道, 世外高人,常在小园地周围杳看,都是 嘴里喃喃不断。有人曾打听过这园子 有啥稀奇,他们都是摇摇头说:"天机 不可泄露。泄露天机,要受到上天惩罚

二十三

小园地的地边现在已经找不到 了,更谈不上通往仙境之路了。土地承 包以后, 韩世诚承包的土地正好在小 园地,他的地边挨着孬牛的地。

鸡棚建在小园地,动工那天,韩家 的男劳力都来了,都忙着搬砖、和泥, 鸡棚几天就建成了,紧挨鸡棚的一间 小房是韩振淇的办公室兼卧室。

韩振淇同小鸡一起搬到了新家。 他看到小鸡在宽敞的鸡棚里三三两两 散步,又有了奇想,把小鸡放在河滩上 吃虫、吃草,淇河水比矿泉水还要清冽 甘甜, 小鸡们渴了喝河水, 饿了吃蚂 蚱。吃饱了,走累了,三个一群,五个一 堆,卧在草从中、树荫下,好一幅百鸡

三爷从北边走来,扛着铁锨到了 王岗梁地边,停了下来,深思好久,向 韩振淇走来。到了跟前说:"石头,你 看,顺着河往北那个急流弯处有个梁, 那是王岗修的,上边是王岗的地。我给 你讲讲来历吧。"

三爷刚要开口,从远处顺河走来 一帮子人,他手搭凉棚看了一阵,扶着 铁锨站起来说:"我去看看。"走了两步 回头说,"石头,晚上做饭多添一碗水, 我给你三奶说过了,不回去了。"

来人是韩银贵与几个妇女, 瞧这

银贵小学毕业后不用考试,保送 上了初中。在当时,一个中学生比现在 一个大学生还金贵,毕业后国家安排 工作。"老拧劲"不知道外边的天有多 大,俩眼就盯着槐树庄这片天地,只知 道儿子是自己的好帮手,想法设法把 儿子拴在家,给他找了一个老实本分

多少年来,银贵两口有个心病:都 说是父债子还,"老拧劲"当年造下不 少孽,他死后没过两年,大儿子金贵也 死了。金贵没啥出息,脾气又坏,离婚 后,这样的男人谁会嫁给他?倒是死后 入土时,娶了个外国明星——买张外 国明星画,合葬了。

父亲、哥哥都相继离世。父亲做了 亏心事,哥哥从不说给父亲还债,阎王 爷早早要了他的命。土地承包后,文化 复兴的浪潮涌到了农村,银贵两口自 称受了高人点拨,加入到了善男善女 的行列中。为捐款修庙,两口子把生产 队分的一头牛卖了,全都捐给了庙里。 天旱了,人们争着排队浇地,他两口却 忙着上山烧香磕头。一春天没浇水,没 上一两肥料,麦苗稀稀拉拉,亩产不过 两三百斤。一步撵不上,步步撵不上, 日子过得一年不如一年。常言说,千里 烧香,不如在家敬爹娘。两口子东一 趟、西一趟烧香有钱,给他娘看病抓药 时就没钱了。能给庙里捐上千块,从没 给他娘买过一块糖,买过一件衣服。

银贵两口对敬神痴迷到了忘我的 地步,三、六、九日是黄道吉日,无论天 有多热,下多大的暴雨,也照上山不 误。数九寒冬,滴水成冰,大雪封山,他 们还是义无反顾。几十里山路,清早不 明就上路,晚上才能到,夜里住在山洞 里,风餐露宿,何等的虔诚!

该下山了,他们顺着崎岖的山路, 深一脚浅一脚来到了淇河岸上,大老 远望去,看见一只只毛茸茸的小鸡,煞 是可爱。银贵停下脚步,面对淇河,两 手作揖,顿时,张嘴打哈欠,双眼流泪, 神仙附体了。他厉声说:"你是槐树庄 的石头不是?过来!'

韩振淇走过去说:"银贵叔,你不 认识我了?

"你不好好上学,回来喂鸡,给土 地爷请示讨没有?给河神请示讨没有? 阎王爷让你来到世上,投生到韩家,不 是让你来喂鸡的,鸡怕韩(寒)、怕水, 这一点你都不知道吗?"

韩振淇对银贵这些阴阳怪调的 话,一时摸不着头脑,就没回答他,又 回到原来的地方。

银贵看自己的话有去无回,碰了 -鼻子灰,自觉没趣,推了推鼻梁上的 石头镜,扭脸走了。

二十四

秋风徐徐吹来,远处传来阵阵猫 头鹰的叫声。

夜已经深了,韩家院里没有了叽 叽叫的嘈杂声和呛得人喘不过气的臊 气味,孬牛还是睡不着,河滩上那眼瞅 着见长的小鸡,从他脑子里怎么也撵 不走。难道真的是吉人自有天相,该老 大爷俩说嘴呢?原来别人说时,自己还 不相信,一看,果然不假:小石头正在 驯化小鸡,一吹口哨,小鸡出棚了;又 一吹口哨,小鸡回棚了,小石头真成神 仙了。这样下去,河滩成了他家的鸡窝 了,河滩上都是他家的鸡蛋了,那非发 大财不可。他爷儿们有权又有钱,说话 更气粗了,那治自己更容易了,

日有所思,夜有所梦。深夜中他还来,起浮荡漾,像烈火燃烧般绚烂。 在说梦话,"发财,发菠菜吧!财神爷不 是卖给他了,月亮有圆的时候,还有不 出的时候,等到传染鸡瘟的时候,他哭 都找不着地方!"他越说越气愤,越说 声音越大,吵醒了床那头的妻子,妻子 烦得一脚蹬过去,只听他"哎呀"一声, 再不吱声了。

日出日落,周而复始,孬牛天天夜 里睡不着,夜夜做梦说胡话。一天中 午,他从地里回来,一个收活鸡的人从 他身边路过,他灵感大发,喊住了收鸡 人:"多少钱一斤?"

收鸡人一条腿落地,一条腿搭在

在自行车大梁上,停了下来。孬牛朝车 后的鸡篓里一看,有两只死鸡,屁股眼 朝外翻扯着,拉着白屎——白痢疾。

孬牛露出两颗大牙笑了问:"死鸡

"不论斤,五毛钱一只。"

"你等一下,卖给你两只活鸡,买 盒烟吸。"不多时,孬牛提着一个编织 袋来了。紧走几步,到了买鸡贩子跟 前,压低声音说:"快走吧,村干部正叫 人来收拾你, 见着你的死鸡就捶死你 了。这只活鸡换你两只死鸡,他们就是 撵上你,你也好说。快走吧!'

买鸡的不知孬牛的何种用意,四 两换半斤,何乐而不为?他蹬着自行车 飞一般地跑了。

孬牛弯腰正往编织袋里装死鸡 被骑摩托的韩振昌看见了。他来到孬 牛的身边,把孬牛吓了一惊,出了一头 冷汗,站起身来拍了拍屁股气愤地说: "你干啥呢,你!"

韩振昌笑容可掬地说:"孬叔,给 死鸡相面呐?我送送你吧。"

"我怕死,你没听人家说,要想死 得快,买辆'一脚踹'。"孬牛把鸡装好, 扛在肩上,看小昌朝着鸡棚的方向走 了,冷笑着说:"快不往那儿跑了,秋后 的蚂蚱,蹦不了几天了!"

仲秋季节到了,那一丛丛、一片片 的野蒿,由青变成了灰白;那一望无际 的茅草由绿变黄,又变成深红。微风吹



鹤壁专卖: 鹤壁日报社1楼 热线: 3338633 13323926333